



# Košický zborový list

„On sa bude volať synom Najvyššieho a Pán, Boh, mu dá trón jeho otca Dávida..“  
(Lk 1,32)

\*\*\*

Milan Jurčo

## TAK BOH MILOVAL SVET (JÁN 3,16)

Radujme sa,  
Dieťa sa nám narodilo,  
Syn nám je daný!  
Abrahám splasal,  
keď poznal deň Jeho slávy,  
Mojžiš vložil do toho dňa  
celú nádej Izraela,  
Dávid bol s Ním pri kríži,  
Jób pri slávnom zmŕtvychvstaní,  
Izaiáš uvidel slnko,  
ktoré nikdy nezájde.  
Ručičky na hodinách ľudstva  
míňali stáročia  
a pomaly sa blížili  
ku dňu Jeho príchodu.  
Radujme sa!  
Do dejín ľudstva  
nový prišiel čas,  
čas Božej milosti,  
čas prítomnosti Pána  
na posvätnnej pôde  
splnených prorociev!  
Sláva na výsostiach Bohu  
a na zemi pokoj,  
a na zemi Božia láska,  
a na zemi Božie slovo,  
a na zemi pieseň spasenia.  
Sláva na výsostiach Bohu!

## „Narodil sa vám dnes... Spasiteľ...“ Lk 2,11

Narodil sa vám syn! Narodila sa vám dcéra! Váži 3,41 kg. Meria 48 cm. Úprimne vám gratulujem, hovorí lekár po pôrode šťastnému oteckovi novonarodeného dieťaťa. Všetko prebehlo v poriadku dieťaťko je zdravé aj mamička je v poriadku. Je to úžasné, stal som sa oteckom. Mám syna, mám dcéru. Šťastný otecko podáva túto radostnú správu ďalej svojim rodičom, príbuzným, priateľom, známym, susedom a ďalším. Určite sú nám takéto momentky zo života známe aj z kruhu našich rodín.

Nebeskí anjeli radosť zvestujú,  
nebeské vojsko poctu Mu vzdáva,  
nebeské bytosti s nevýslovným  
plesaním  
Otca na tróne chvália.  
Hosanna Kráľovi!  
Už v jasliach chudoby leží,  
už Ho svätá matka v náručí drží,  
už bežia pastieri do Betlehema,  
už sa Mu klaňajú mudrci z východu,  
už vychádza Slnko spravodlivosti.  
Na zem prišiel jej Spasiteľ,  
jej najvyšší Kňaz!  
Na zem prišiel Učiteľ večnosti,  
Učiteľ všetkých národov a vekov!  
Na zem prišiel jej Majiteľ,  
jej Vládca a Kráľ!  
Narodil sa Kristus Pán,  
Radujme sa!

\*\*\*

Mnohí poznáme tú obrovskú radosť, keď po dlhom čakaní a očakávaní sa vytúžený príchod „nášho“ dieťaťka stal hmatateľnou realitou. Aj dnes, v tento radostný Štedrý večer sme tu v chráme zhromaždení, ako jedna veľká rodina, ktorá túži osláviť tú radostnú udalosť, ktorá sa odohrala pred 2000 rokmi v Judskom Betleheme s celosvetovým významom. Pred týmto dnešným dňom sme všetci preživali obdobie očakávania, obdobie príprav a príchod týchto vianočných sviatkov. Dočkali sme sa ich. Čo však očakávame od tohoto dnešného večera? Čo čakáme od tejto večernej chvíle? Zázrak? Zmenu nášho života? Zmenu, ktorá náš život posunie k lepšiemu? Čakáme lásku, prijatie, radosť a atmosféru spolupatričnosti a blízkosti? Ozaj! Zmení sa niečo

v našich životoch potom, keď sa po sviatočných bohoslužbách opäť vrátíme do svojich príbytkov? Bude náš život o čosi vnútorne bohatší, plnší, hodnotnejší? Pred 2000 rokmi zaznela na betlehemských poliach tá najradostnejšia správa pre celé ľudstvo, ktoré žilo v područí tmy, hriechu, beznádeje, tápania, zúfalstva a strachu. Nieкто však možno povie, veď to bolo tak strašne dávno, aký význam môže mať táto udalosť pre mňa osobne? Veľa ľudí v súčasnosti napriek vianočnému stromčeku, darčekom, vianočným piesňam neprežíva pravé Vianoce. Radostná správa, radostné evanjelium znie aj dnes, teraz, v tejto chvíli aj pre nás ľudí dnešnej doby: "...Narodil sa vám dnes Spasiteľ..." Dnes. To znamená, teraz, v tento deň. Nie včera, ale „dnes“, a to aj napriek tomu, že prvýkrát tieto slová zazneli k ľuďom pred dvomi tisícročiami. Slovo Božie, ktoré je večné, živé a pravdivé, platilo v minulosti, dnes, aj naveky. Duch Svätý činí túto radostnú správu aktuálnou aj dnes. Uvedomujeme si to, že sa nám narodili nielen naši synovia a naše dcéry, ale v plnosti času aj Spasiteľ, Záchranca a Vykupiteľ sveta? Kým nie je náš život vážne ohrozený, alebo kým neprežijeme okamihy, ktoré nás možno veľmi priblížili k smrti, ani si neuvedomíme, že naliehavo potrebujeme pomoc, a nie iba ľudskú, ale najmä skutočného Záchranca nášho života, Pána Ježiša Krista. Človek od svojho pádu hľadá to, čo svojou neposlušnosťou voči Bohu stratil - raj. Ježiš, ktorý sa narodil v Betleheme, prišiel na túto zem preto, aby nám získal večný raj, večný život. O niekoľko desaťročí po svojom príchode a narodení ukrižovaný Ježiš ho-

vorí inak právom odsúdenému a ukrižovanému kajúcemu sa lotrovi radostnú správu: „amen ti hovorím, ešte dnes budeš so mnou v raji.“ Anjelská radostná zvesť znie. Narodil sa vám dnes Spasiteľ. On sa narodil vám a kvôli vám. Podľa čoho spoznáme vo svojom živote, alebo v živote iných, že sa nám narodil Spasiteľ? Podľa toho, že naše zlé skutky, nad ktorými sa veľakrát trápime, vieme v pravom pokání vyznať Ježišovi tak ako lotor na kríži a On - Ježiš - nám ich odpustil a učinil z nás nové stvorenie. Vtedy sa nám v našom srdci, a nielen v Betleheme narodil Spasiteľ. Ak je to tak, potom radostnú správu o narodení Spasiteľa v našom srdci máme niešť tým, ktorí ju ešte nepočuli. Všetci potrebujeme Spasiteľa. Všetci potrebujeme spásu našej duše. Koľkí potrebujú uzdravenie chorých manželských, rodinných, pracovných, susedských či iných narušených vzťahov? Spasiteľ, Záchranca, najvyšší Lekár je dnes tu preto, aby začal niečo úplne nové v našom živote. Možno to nové začne dnes Boh medzi nami v tichosti v srdci. Za tichej noci na betlehemských poliach sa v živote pastierov, ktorí strážili stáda, poslúchli anjelskú zvesť a šli k narodenému Spasiteľovi sveta, začala nová éra ich života. Napriek tomu, že Vianoce bývajú označované za sviatky lásky, radosti, pokoja, mnohí ľudia práve vtedy prežívajú pravý opak: nelásku, smútok, nepokoj. Jeden človek prišiel k lekárovi s prosbou, aby mu pomohol. Hovoril mu o svojich temných myšlienkach, o tom, že ledva vie zniesť tento život. Lekár mu poradil, aby sa niekde zabavil. Nech si prečíta dobrú knihu. Chorý pokrútil hlavou. Nato mu lekár poradil niečo iné. Choďte do divadla

a uvidíte, že vám to pomôže. Ani táto navrhovaná terapia sa pacientovi nepozdávala. No, pozrite, poradím vám ešte jedno, ak to nepomôže, tu končí moja veda. Do mesta prišiel veľmi známy zabávač, ktorý zabáva davy ľudí. Lekár zrazu videl ustarostenú tvár. Pacient na to reaguje: Tým zabávačom som, žiaľ, ja. Viacerí ľudia by mohli rozprávať podobné príbehy. Navonok sa snažia byť veselými, zábavnými, no ich duša je v skutočnosti veľmi skormútená a smutná. Dnes, keď si pripomíname prvý príchod a narodenie Spasiteľa sveta Pána Ježiša Krista, ktorý na kríži Golgoty zvolal „Dokonané je!“ a na tretí deň vstal z mŕtvych, dnes volá všetkých týmito slovami: „ Podďte ku mne všetci, ktorí sa namáhate a ste preťažení; ja vám dám odpočinutie!“ (Mt 11,28). Je to odpočinutie, je to pokoj, ktorý Ježiš pre nás vybojoval za najvyššiu cenu. Pokoj a zmierenie ponúka aj tebe, milý brat, milá sestra. Prijmi Ježiša, ktorý ti prináša odpočinutie, pokoj a zmierenie s Bohom i ľuďmi. Amen.

Kázeň J.SZ. 24.12. 2004

*Mgr. Jaroslav Széles,  
prvý duchovný*

## **Z UDALOSTÍ ZBORU (október-december)**

- 6. X. – niektorí členovia nášho zboru sa zúčastnili na poznávacej ceste pod názvom Po stopách predkov, ktorú organizoval Ondavsko-hornádsky reformovaný seniorát.
- 31. X. – slávnostná bohoslužba pri príležitosti Pamiatky reformácie, na ktorej vystúpil aj Spevokol Jána Kalvína.

- 11. XI. – stretnutie s pánom farárom Jánom Janovčikom na tému Misia a Diakonia.
- 18. XI. – bohoslužba pri príležitosti spomienky na obeť dopravných nehôd.
- 21. XI. – presbyterská schôdza.
- 25. XI. – zasadnutie Investičnej komisie.
- 9. XII. – účasť Spevokolu Jána Kalvína na bohoslužbe v dcérocirkevnom zbere Prešov.
- 10. XII. – modlitebná reťaz.
- 16. XII. – Svätá Večera Pánova pre starších a chorých členov nášho zboru.

*Mgr. Erika Domonkošová*

## UZNESENIA

Z PRESBYTERSKEJ  
SCHÔDZE  
zo dňa 21. 11. 2012

- 16/2012:** Presbyterstvo poveruje vedenie zboru k rokovaniu o možnom pripojení RZC do sústavy TEKO Košice.
- 17/2012:** Presbyterstvo schvaľuje Voličský zoznam na r. 2013. Počet členov vo voličskom zozname je 438.
- 18/2012:** Presbyterstvo berie na vedomie ukončenie zmluvy so správcom pozemku na Bardejovskej pánom Rašim, čo odôvodnil pracovným zaťažením. Presbyteri oslovia členov zboru za účelom obsadenia miesta správcu pozemku na Bardejovskej, s ktorým sa uzatvorí nová zmluva.
- 19/2012:** Presbyterstvo súhlasí s dohodou ukončenia pracovného pomeru s administratívnou pracovníčkou Farského úradu pani Jolanou

Juhásovou k 28.2.2013. Duchovní zboru na najbližších bohoslužbách, oznámia, že sa uvoľní miesto administratívnej pracovníčky na Farskom úrade k 1.2.2013. Podmienkou uchádzača o túto prácu je doklad o ukončenom vzdelaní s maturitou a reformované vierovyznanie. Uchádzači o toto miesto doručia písomnú žiadosť na Farský úrad, Kováčska 69, 040 01 Košice.

**20/2012:** Presbyterstvo berie na vedomie čerpanie rozpočtu k 30.9.2012. Presbyterstvo zriaďuje inventarizačnú komisiu na vykonanie ročnej inventarizácie v tomto zložení: Ing. J. Dučay, J. Varga, a H. Safková

**21/2012:** Presbyterstvo schvaľuje odmenu 55,- Eur mesačne za službu kostolníka p. Zubelovi s platnosťou od 1.12.2012

**22/2012:** Presbyterstvo schvaľuje preplatenie nákladov na Farský byt vo výške 30,- Eur

**23/2012:** Presbyterstvo prijíma dar 3 počítačových zostáv. Rozdelenie: jedna zostava pre prvého duchovného, jedna zostava na FÚ a jedna zostava bude darovaná Remidii n.o.

**24/2012:** Presbyterstvo schvaľuje p. kantorovi G. Szakálovi odmenu za službu kantora čiastku 120,- Eur s platnosťou od 1.12.2012.

*Na základe zápisnice  
spracovala:  
Mgr. Erika Domonkošová*

## PLÁNY NA NAJBLIŽŠIE OBDOBIE

### JANUÁR

- 6. I. – novoročné stretnutie členov zboru,
- zasadnutia komisií, pracujúcich v rámci presbyterstva,
- Aliančný modlitebný týždeň,
- Ekumenická novoročná bohoslužba,
- Výročná presbyterská schôdza.

### FEBRUÁR

- Cirkevnozborové valné zhromaždenie,
- Stretnutie s členmi susedného cirkevného zboru z Barce.

### MAREC

- Svetový deň modlitieb,
- Vydanie Zborového listu.

*Mgr. Jaroslav Széles,  
Mgr. Erika Domonkošová*

## AKO PLNÍME SVOJE SĽUBY BOHU

V poslednom článku nášho Zborového listu sme sa venovali sľubu (prísaha) kaplánov. Pri tejto príležitosti sa budeme venovať sľubu (prísaha) duchovných. Reformovaný duchovný musí spĺňať kvalifikáciu, ktorú predpisuje Ústava a zákony Reformovanej kresťanskej cirkvi na Slovensku vrátane podmienok predpísaných v štátnych zákonoch. K samostatnému vedeniu farského úradu má oprávnenie iba ten duchovný, ktorý po získaní odbornej kvali-

fikácie pred cirkevnou komisiou úspešne zložil duchovenské skúšky. Medzi duchovných, ktorí môžu vykonávať samostatnú duchovenskú službu, patria: zborový duchovný, misijný duchovný, duchovný-katechéta, alebo v inej cirkevnej službe, či štátnej ustanovizni. Duchovného volí cirkevnozborové valné zhromaždenie. Medzi duchovných patrí aj kaplán. Na základe návrhu príslušného seniora patrí do pôsobnosti Synodnej rady. Levita je tiež duchovným, ak má cirkvou predpísanú kvalifikáciu a vykonáva kazateľskú, misijnú a katechetickú službu pod dozorom a za vedenia toho duchovného, ku ktorému ho na základe príslušného seniora prideliť Synodná rada. Duchovný je v zásadných vieroučných otázkach podriadený iba svojej nadriadenej cirkevnej vrchnosti. Duchovní, ktorí sú definitívne vysielaní do duchovenskej funkcie, sa v prísaha zaväzujú k vernosti v službe Pánovi Ježišovi Kristovi, k usilovnému štúdiu celého Svätého Písma a našich symbolických kníh. Ide o II. Helvétske vierovyznanie a Heidelberský katechizmus. Duchovný sa zaväzuje k zvestovaniu Božieho slova v príhodný aj v nepríhodný čas v duchu našich vierovyznaní. K prísaha sa viaže aj to, že duchovný bude verne zvestovať Božie Slovo. Sviatosť bude vysluhovať podľa obradov našej cirkvi a podrobí sa platným cirkevným zákonom a zákonným nariadeniam svojej zákonnej cirkevnej vrchnosti. Zaväzuje sa k dodržiavaniu čistých mravov, k veľkej pozornosti učeniu členov jemu zvereného cirkevného zboru a výchove detí, patriacich do zboru. Spolu s bratmi presbytermi podľa Božieho slova bude duchovný uplatňovať cirkevnú disciplínu bez ohľadu na osoby. V prípade, že sa z ľud-

skej slabosti prevíní, pokorne sa podrobí cirkevnej disciplíne. Zaväzuje sa tiež vykonávať diakoniú. Bude chrániť nezávislosť našej cirkvi, celým svojím životom sa bude snažiť budovať reformovanú kresťanskú cirkev. V záverečných slovách prísahy sa duchovný zaväzuje k tomu, že pravú reformovanú kresťanskú vieru ani zo strachu, ani za svetské bohatstvo, ani pre iné ohľady nikdy nezaprie. Po predchádzajúcich slovách prichádzajú na rad otázky, týkajúce sa samotnej služby duchovných zaradených do definitívnej duchovenskej služby. Ako vedú duchovní našej cirkvi duchovný a hmotný život v im zverených cirkevných zboroch? Ako vykonávajú duchovní bohoslužby a cirkevné obrady? Ako vykonávajú duchovenskú starostlivosť medzi veriacimi, ktorí patria do im zverených cirkevných zborov? Pri týchto a ďalších otázkach treba poznamenať okrem rozmanitosti služby duchovných aj to, že množstvo služobných povinností je iné v menších a iné vo väčších cirkevných zboroch. Pravidelné a veľmi potrebné návštevy rodín, chorých a sociálne slabých sa ťažšie realizujú v mestskom anonymnom prostredí než v počtom menších duchovenských staniaciach. Vo väčších zboroch, kde je viac základných, stredných škôl je vyučovanie náboženstva, konfirmačnej prípravy v prípade nedostatku kvalifikovaných katechétov oveľa náročnejšou a ťažšie splniteľnou úlohou než v prostredí, kde je menej škôl a tým aj menej žiakov. Duchovný sa musí starať aj o administratívu farského úradu nielen v styku s cirkevnými orgánmi, ale aj štátnymi. Duchovný má na starosti aj spoločenskú činnosť v duchu Kristovho evanjelia. Okrem vedenia duchovných vecí má spolu s kurátorom zboru na starosti

pokladňu a hospodárenie cirkevného zboru v rámci rozpočtu. Súčasťou služby je aj príprava, zvolávanie presbyterských schôdzí a valného zhromaždenia cirkevného zboru a vedenie rokovaní. Verné napĺňanie obsahu prísahy duchovného je veľmi náročnou, zodpovednou a neľahkou úlohou. Naplnenie obsahu prísahy duchovného sa stáva reálnejším vtedy, ak je prítomná modlitebná pomoc a podpora veriacich v mieste jeho služby. V boji Božieho národa proti Amálekovi pomáhali Mojžišovi v modlitebnom zápase najmenej dvaja ľudia, ktorí mu podopierali ruky, pretože keď mu ruky klesali k zemi, víťazil Amálek, ale keď mu podopierali ruky, vtedy víťazil Boží ľud, až nakoniec aj zvíťazil. K tomu, aby prísaha duchovného mohla byť čím dôslednejšie napĺňaná, k tomu je potrebná platná súčinnosť a pomoc všetkých členov cirkevného zboru či zborov v mieste jeho pôsobenia.

*Mgr. Jaroslav Széles,  
prvý duchovný*

## **PO STOPÁCH PREDKOV**

Vedenie Ondavsko – hornádskeho seniorátu pod týmto názvom uskutočnilo dňa 6. októbra 2012 exkurziu po stopách našich predkov v západnej časti Východoslovenskej roviny.

Autobus išiel z Čane a cestou cez potrebné dediny pozbieral účastníkov, takže s tými, ktorí v ňom došli, aj s ďalšími, ktorí došli autami, nás bolo spolu 51, okrem domácich pri jednotlivých zastaveniach.

V Rakovci nad Ondavou nás podrobne poinformoval náš senior Juraj Brecko o živote a diele Andreja Rákociho. Ten ako

mladý chlapec stratil rodičov, a tak bol vychovaný ako deti hudobníkov, hoci bol šľachtický syn. Ako dospelý sa naučil aj písať zemplínskym nárečím. Jeho strýko Ladislav zomrel, a tak sa presťahoval na panstvo do Rakovca nad Ondavou, ktoré zdedil. Oženil sa s katolíčkou Máriou Tuzi, ale všetci štyria chlapani, ktorí sa im narodili, za krátko zomreli. S manželkou, ktorá medzitým prestúpila na kalvínsku vieru, sa celkom od vzdali do Božích rúk a stali sa ešte väčšími ochrancami reformácie. Začiatkom tridsiatych rokov osemnásteho storočia do filie v Rakovci nad Ondavou dochádzal farár z Bánoviec nad Ondavou. Keď neskoršie naši farári mohli kázať len v matko-cirkevných zboroch, A. Rákoci sa snažil zaistiť doma cudzích kazateľov, čo stále poburovalo katolícku vrchnosť. Vždy sa snažil, aby ľud počul živé Slovo vo vlastnom jazyku, a tak prekladá žalmy v roku 1752 do zemplínčiny. Aj napriek tomu, že sme sa o autorovi prekladu žalmov dozvedeli len po 200 rokoch, nič na tom nemení, že prvý pokus o preklad do slovenčiny sa uskutočnil štvrtstoročie pred A. Bernolákom a takmer sto rokov pred štúrovcami. Krátko na to bol preložený z maďarčiny do zemplínčiny aj Spevník, Katechizmus, Modlitebná knižka a Agenda. No po svojej smrti mecenáš kalvinov posledný A. Rákoci zaťažil svoju filiu pokutou 100 forintov, keďže sa dal pochovať biskupom tam, kde to bolo zakázané. Pri silnej rekatolizácii boli všetci vyznavači protestantizmu kruto potláčaní, ba aj na smrť odsúdení za svoje presvedčenie. Takto tvrdo museli bojovať za zachovanie našej živej reformovanej viery naši predkovia.

Ďalšie zastavenie bolo v Bánovciach nad Ondavou, kde

sme najprv navštívili múzeum Pavla Horova. Prezreli sme si expozíciu a na prednáške sme sa dozvedeli mnoho o významných osobnostiach Zemplína. Po významnom básnikovi P. Horovovi, ktorý vo svojich básňach opísal tento kraj, ako aj biedu v ňom, ktorú trel, keďže stratil otca vo vojne.

Okrem iných, ma zaujala aj fotografia mladého vzdelanca Juraja Andričika, ktorý nám významnou mierou pomohol pri tvorbe nášho Spevníka reformovaných kresťanov po stránke slovenského jazyka. Za jeho ochotnú mravenčiu prácu mu ako tajomník projektu aj touto cestou ďakujem. Škoda, že na tých, ktorí pre nás v minulosti urobili veľa, sa v dnešnej uponáhľanej dobe akosi zabúda.

Odtiaľ sme prešli cestou oproti do nášho reformovaného kostola, kde nás o histórii zboru poinformovala terajšia farárka Erika Dékányová. Je to jeden z najstarších reformovaných zborov na Zemplíne, keďže v ňom ešte dodnes majú nádoby na Večeru Pánovu z roku 1612.

Od roku 1741 tu pôsobil 13 rokov významný farár Juraj Jessenius, ktorý pozdvihol tento zbor pred úpadkom a napísal aj viac významných kníh pre ľud v nárečí, ktorému rozumel. Navyiac z maďarčiny preložil do slovenčiny so zemplínskym dialektom: Malý katechizmus, Radosť srdca pobožného – modlitebnú knihu a Agendu, poriadok bohoslužieb.

Po nezhodách s ondavským zemianstvom bol vymenený s farárom v Malčiciach.

O zbore sme sa dozvedeli ešte mnoho podrobností, no čas už bol ísť na obed, ktorý sme mali zaistený v Oboríne.

Po obede sme došli do Malčíc, kde nás o zbore poinformoval jeho rodák farár Jaroslav Széles. Založenie tunajšieho

zboru sa viaže k druhej polovici XVI. storočia (1579, resp. 1591).

Pre nízky počet veriacich v minulosti zbor nemal stále svojho farára. No po príchode farára Juraja Jessenia v roku 1754 do zboru to bol veľký prínos, ako aj pre všetky slovenské reformované zbory, lebo on so svojimi spolupracovníkmi sa podujal písať a vydávať knihy v reči ľudu. Spolu s Andrejom Rákocim a Andrejom Spátzajom ho takto radíme z hľadiska cirkevného, národného a literárneho ako popredného dejateľa našej Reformovanej cirkvi na Slovensku. Juraj Jessenius tu roku 1770 aj zomrel a je tu pochovaný. Aj jeho dvaja synovia sa stali farármi a pôsobili na Východnom Slovensku. Za zmienku stojí ešte, že sa dodnes zachoval zvon zo starého kostola z roku 1447! Nový väčší zvon si nechal uliatať zbor v Prešove roku 1929. Od roku 1782 tu pôsobil farár a senior spojeného Užsko – zemplínskeho seniorátu Samuel Liszkay, ktorý redigoval druhé vydanie Slovenského spevníka a dal ho vytlačiť roku 1824 v Blatnom Potoku. Veríme, že aj farský dvor sa dočká šikovných rúk nasledovníkov tých, ktorí za zachovanie toho zboru v minulosti tak horlili. Nech sa náš Pán zľutuje aj nad týmto zborom a dá mu ďalšieho služobníka našej drahej reformovanej cirkvi.

Na každom zastavení, ako aj tu na ukončenie našej exkurzie, sme spievali vytlačené žalmy v pôvodnom nárečí. Za tento krásny deň, ktorý sme tu prežili v spoločenstve bratov a sestier, ďakujeme nášmu Bohu a veríme, že takýchto stretnutí bude pripravených seniorátmi viac.

*T. Sabovik*

## AJ TOTO JE AMERIKA!

### PREDAVAME A KUPUJEME KATEDRÁLY

Teraz je na rade práve Krištáľová katedrála v Garden-Grove v Kalifornii. Doteraz ju udržiaval nový protestantský 10000-členný „megazbor“. Ale dostali sa do finančnej krízy. Úžasná, obrovská stavba za 57,5 miliónov dolárov bola predaná za 42,04 miliónov eur. Novým šťastným vlastníkom je rímskokatolícka cirkev. Zakladajúci duchovný potešuje seba i svojich veriacich tým, že: „Cirkev nerobí cirkvou budova.“

Zdroj: Magazin Pro medien. De Christianpost.com, Los Angeles Times.

Autor: Dr. Lajos Békefi.

Krištáľové dejiny – modlitebná veža – zázrak stavebníctva v Kalifornii

Očarujúca krištáľová katedrála objímaná palmami je výtvorom amerického „Big deal“. Je to vysnený vrchol techniky našich čias, ale je taký ako sen, ktorý sa jedného pekného dňa rozplynie, lebo jeho udržiavanie je veľmi drahé. A teraz sa to stalo. Jeho duchovný, presbyterstvo i cirkevný zbor zažívajú smutné chvíle rozlúčky.

Dňa 17. novembra minulého roku sa konateľ rozhodol, že túto skleno-železnú krásu predá za 57,5 miliónov dolárov rímskokatolíckemu biskupstvu Orange-County. Toto rozhodnutie znamená úder nielen pre cirkevný zbor, ale aj pre súkromnú univerzitu Chapman, ktorá chcela kúpiť kostol na vykonávanie veľkolepých prednášok. Ale kríza a konateľ boli rýchlejší ako zámer Univerzity.

Stavbu vysníval a naprojektoval významný architekt Philip Johnson. Bola vybudovaná v období 1977-1980 a dokon-

čená do roku 1990. Dovtedy k nej pristavali aj modlitebnú vežu Prayer Spire. Naše oči by ďalšiu vedľajšiu budovu s vežou považovali za zvonicu, ale „po americky“ je to Modlitebná veža. Obrovskú krištáľovú budovu odolnú voči zemetraseniam pokryli 10 000 sklenými tabuľami, ktoré drží monumentálna oceľová sieťová konštrukcia. Oduševnených veriacich očakávalo a prijímalo 2 700 miest na sedenie. V Amerike sa domnievajú, že táto budova je stavebným milníkom, zázrakom v Južnej Kalifornii.

Megazbor s reformovaným zámerom – aj Gorbačov sa tu modlil

Cirkevný zbor založil duchovný Americkéj cirkvi dr. Robert H. Schuller v roku 1955. Pán farár však odviedol cirkevný zbor smerom k letničnému charismatickému hnutiu. V krajinách mimo Ameriky si on aj jeho cirkevný zbor získali meno tým, že pod názvom „Hodina sily“ vysielali z Krištáľovej katedrály televízne bohoslužby. Tieto prenosy trvali takmer 30 rokov a boli vysielané každý týždeň do celého sveta. Sledovalo ich okolo 20 miliónov divákov. Na silu spoločenstva poukazovala veľmi silná nedeľná škola a množstvo podujatí v týždni. O jeho medzinárodnej príťažlivosti svedčí aj to, že žiara krištáľu a jeho duchovná výška podnietila k modlitbe aj prezidenta Michaila Gorbačova, ako aj indického prezidenta A. P. J. Abdula Kalamu, viceprezidenta USA Al Goreho. Ale vracali sa sem aj svetoznámi umelci, hudobníci, speváci, filmári, herci, ako napríklad: Kirk Douglas, Roy Rogers alebo Densel Washington. Aj organ Katedrály je svetoznámy – má 5 manuálov a je výtvorom Fratelliho Ruffattiho. Aj hudobný život bol výnimočný. Spevokol mal okolo 100 členov

a rád spieval vianočnú Gloriu nielen v USA, ale aj po celom svete. Duchovný dr. Robert H. Schuller vysníval ku Katedrále aj Ostrov pokoja, tzv. „Záhradu spomienok“, kde pod večne zelenými palmami odpočívajú zosnulí.

Problém sa začal v roku 2010. Veriteľ sa rozhodol, že si bude nárokovať zostávajúcu časť úveru vo výške 55 miliónov dolárov, ktorú bolo treba uhradiť ešte v roku 2010. Keďže cirkev ani cirkevný zbor toho neboli schopní, dňa 18. októbra 2010 vyriekol rozsudok súdu predaj Krištáľovej katedrály. Duchovný Schuller a presbyterstvo napísali sudcovi list, v ktorom ho požiadali, aby „krištáľový zázrak“ ohodnotili len na náboženské účely. Sudca bol uznalivý. Podarilo sa dohodnúť s katolíckou cirkvou. Museli garantovať dve veci: Po prvé, že komplex budov budú používať len na hlásanie vieroučnej zvesti, po druhé, že zakladajúci zbor môže ešte 3 roky využívať svoju úžasnú budovu na spoločenské podujatia, na bohoslužby.

Rozlúčka s „Krištáľom“ – s rodinnými ťažkosťami?

Nájdu sa aj takí, ktorí obviňujú nedorozumenia medzi otcom a synom za krízu kostola i zboru. Je nespochybniteľné, že zakladajúca rodina Schullerovcov sa dostala do vážnych finančných ťažkostí. V roku 2008 Róbert A. Schuller kvôli nezhodám so svojím otcom odstúpil od vedenia televíznych bohoslužieb, ktoré prevzal v roku 2006 od svojho otca, ktorý odišiel do dôchodku. Po zrieknutí sa prevzala veci dcéra duchovného Sheila Schuller Solemann, ktorá prisľúbila, že bude pokračovať v aktivitách v duchu svojho otca. Výstražným znamením bolo v posledných rokoch aj to, že sledovanosť bohoslužieb,

ako aj množstvo ofier značne klesali. Udržiavanie „Krištáľového komplexu“, úhrada nákladov na vysielanie bohoslužieb, ako aj vysoké finančné nároky rodiny duchovného znamenali pre cirkevný zbor čoraz väčšiu ťažkosť. V septembri 2011 bola po výzve ofera iba 173 000 dolárov, čo bolo zahanbujúco málo v porovnaní s predchádzajúcimi oferami, keď na jedno slovo prichádzali milióny. Skutočne je veľmi smutný osud Krištáľovej katedrály. Jeden sen sa očividne končí. Nie je náhoda, ako to vyjadril duchovný: „Cirkev nerobí cirkvou budova.“ Toto bolo a zostáva pravdou pred vybudovaním Krištáľovej katedrály, ako aj po jej predaji. A zostáva na zváženie, aká drahá môže byť táto evanjeliová pravda vo finančnom i duchovnom zmysle slova – za oceánom i v našich končinách.

*Prípravil: Gabriel Szakál*

*Preklad: Mgr. Erika Domonkošová*

## MISIA A DIAKONIA V NOVOM ZÁKONE

Dňa 11.11.2012 sa nedelňá popoludňajšia bohoslužba konala v inom čase ako obyčajne. Nielen čas, miesto, ale aj program bol trochu iný.

Zišli sme sa na Farskom úrade, kde sme medzi sebou privítali vzácneho hosťa pána farára Jána Janovčika. Po úvodnej stojacej piesni a krátkej modlitbe slúžila pobožnosť pani farárka Erika Domonkošová. Vychádzala z textu Pavla Filipanom 4,4 verš. „Ustavične sa radujte v Pánovi. Opakujem: Radujte sa!“

Po výklade slova Božieho a modlitbe dostal priestor spomínaný hosť. Pán farár si pripravil prednášku na tému: „ Misia a

diakonia v Novom zákone“. Vysvetlil pojmy misia a diakonia.

Misia – poslanie, úloha, posolstvo.

Diakonia – pomoc a služba chudobným a chorým, služba lásky ako súčasť kresťanského poslania.

Cesta apoštola Pavla bola plná zvrátov, nepochopenia, až kým sa nestretol s Ježišom. Keď došlo k jeho obráteniu, dal sa pokrstiť a prijal Syna Božieho. Počas svojho života uskutočnil tri misijné cesty, niektoré z nich spolu s Barnabášom. Hlásali Božie slovo v židovských synagógach ale aj medzi pohanmi. Bol často prenasledovaný zo strany Židov. Hovoril : “Ja som hotový zomrieť pre meno Pána Ježiša. Nech sa stane Pánova vôľa ! ,,

Apoštol Peter na svojich cestách pomáhal slabým a chorým. V Lydde žil človek menom Eneáš, ktorý od svojich ôsmich rokov ležal v posteli. Peter mu povedal: „ Eneáš, Ježiš Kristus ťa uzdravuje. Vstaň a postel' si! A hneď vstal.“

V Joppe vzkriesil Tabitu, vdovu, ktorá bola známa dobrými skutkami a almužnami. Keď náhle ochorela a zomrela, Peter ju vzkriesil z mŕtvych. Ďalší príbeh hovorí o milosrdnom Samaritánovi.

Veľa príkladov diakonie nájdeme na Ježišových cestách, keď uzdravoval chorých, pomáhal na mori, učil pokore a znášanlivosti. Ján 13. kap hovorí o umývaní nôh. Ježiš prišiel na svet, aby nám slúžil. Pred sviatkom Veľkej noci Pán Ježiš umýval nohy svojim apoštolom. Umyl ich aj svojmu zradcovi Šimonovi Petrovi. Ako Učiteľ a Pán dal príklad apoštolom, aby aj oni takto činili druhým.

Po vyčerpávajúcej prednáške pána farára bol priestor na diskusiu. Sestra Ester Peresová uviedla viac príkladov diakonie

zo svojich ciest do chudobných častí Rumunska a Ukrajiny.

Toto stretnutie bolo veľmi dojímavé a nabádalo mnohých z nás konať viac dobro a pomáhať nielen svojim blíznym, ale všetkým, ktorí našu pomoc potrebujú. Nech náš Pán je pre nás príkladom, aby posolstvo, ktoré zanechal pre nás, sme zúročili. Nebuďme ľahostajní, otvorme srdcia, oči i uši a rozdávejme lásku a pokoj nielen v tento čas, čas blížiacich sa Vianoc!

*E. Červeňáková*

## BOHOSLUŽOBNÁ SPOMIENKA NA OBETE DOPRAVNÝCH NEHÔD

V našom Reformovanom kresťanskom zbore bola odslúžená dňa 18.11.2012, poobede o 15,00 hod. bohoslužobná spomienka na obete dopravných nehôd.

Slovom Božím poslúžila farárka npor. Mgr. Jana Tabačková, slúžiaca ako duchovná v Ozborených zboroch MVS SR .

Kázala na text slova Božieho z Lukáša 10, 25-37 o milosrdnom Samaritánovi. Kládla nám na srdce hlavne to, aby sme boli milosrdní k našim blíznym, ktorí to potrebujú, a neobišli tých, ktorí o to žiadajú. Prosím, neobchádzajme ich, ako to urobili kňaz a levita. Všetci sme zraniteľní aj smrteľní, a tak nevieme, kedy budeme aj sami potrebovať pomoc druhých. Nemali by sme váhať, ale pomôcť hneď a všade, kde je to potrebné. Tak nech nám je mementom, že príkaz, ktorý dostal zákonník od Ježiša: „ Chod' a rob podobne,“ platí aj pre nás. Pane, pomáhaj nám pomôcť nielen pri dopravných nehodách, ale všade tam, kde je naša pomoc potrebná. Sami vidíme, že v dnešnom

materiálnom svete, odkiaľ sa už vytratil súcit a láska k blížnemu, je potrebná rôzna pomoc každý deň. Ježišu, prosíme Ťa, nadchni nás, veď a riad' nás Duchom Svätým, aby sme stále na to mysleli a večer, keď s modlitbou na perách budeme usínať, našu dušu rozradostní, že aj dnes sme pomohli.

Odovzdávame sa, náš Vykupiteľu, do Tvojich rúk, prosíme Ťa úprimne, aby si Ty sám riadil náš život, lebo bez Tvojho Ducha a pomoci, sme len prázdne nádoby.

*T. Sabovik*

### **Tibor Sabovik SLÁVNOSTNÉ ZRODENIE**

*Oslavujeme Ťa, zrodený Ježišu, veď Ty si priniesol nádej tú najvyššiu.*

*Nepochybujeme o Tvojom myslení,*

*veď ono je o našom spasení.*

*Vzdávame Ti chválu v našom pomyslení,*

*veď si sa nás ujal v tomto ponížení.*

*Príchodom svoju slávu nám zjavuješ,*

*a nás neposlušných hriechov tak zbavuješ.*

*V láske otvárame naše srdcia dokorán,*

*nech môžeme čistiť vstúpiť do Tvojich brán.*

*Čo si sľúbil praotcovi, to si dokonal v Synovi,*

*ďakujeme, že sme Ťa poznali v Spasiteľovi.*

### **ZAMYSLLENIE**

V dnešných dňoch sa často objavujú správy o konci sveta, ktorý by mal prísť o rok, dva,

či dokonca aj 21. decembra 2012. Alebo by mala nastať nejaká zmena? No boli by sme radi a čo viac by sme si mohli priať, keby koncom tohto roka mohla prísť premena sveta k akejsi duchovnejšej podobe. Bolo by dobré, keby sme si začali viac uvedomovať svet okolo nás, všimnúť si ľudí, s ktorými sa stretávame, svojich blízkych, prírodu a pod. K tomuto určite nepotrebuje akýsi mayský kalendár. Keď vidíme okolo seba zhon, sme zaplavení množstvom informácií, ani nevnímame svet okolo seba, neuvedomujeme si, ako nám čas rýchlo plynie. Nemáme čas premýšľať nad tým, ako žijeme svoj život, či sme ho využili a využívame zmysluplne. Neuvedomujeme si, čo je pre nás dôležité a čo vedľajšie. Prežívame Advent, očakávame pamiatku narodenia Ježiša Krista. Nemohli by sme tieto sviatky prežívať vážnejšie ako inokedy? Veď Pán Ježiš prišiel na tento svet, aby zachraňoval. On prichádza každý deň, do všetkých miest, ku všetkým ľuďom a do všetkých srdc. Nato, aby k nám mohol prísť, musíme byť pripravení každý deň, nielen v čase Adventu.

Nech je v našom živote Advent každý deň.

*JJ*

### **Angela Borovská BETLEHEMSKÝ DAR**

*Dieťa milé,*

*narodené v jasliach,*

*Ty najdrahší Poklad sveta.*

*Len skrz Teba zaznie veta:*

*Milovaní bratia, sestry,*

*ponáhľajte sa k oslave,*

*sláviť moje meno drahé!*

*Narodil som sa len pre vás.*

*Pre vašu spásu, záchranu.*

*Oslovíť chcem vaše srdcia,  
nech zaznie chvála z vašich pier.*

*Ľud Boží, len Pánu Bohu ver!*

*Ježišu náš milovaný v jasličkách,*

*pre nás zrodený,*

*priprav naše srdcia vlažné,*

*by sme boli spasení.*

*Zošli na nás Ducha lásky,*

*sám na naše životy.*

*Obnovuj v nás lásku k Tebe,*

*prebúdzaj naše driemoty.*

*Celý svet Ťa vzýva, Pane,*

*aj ja Ti chcem vďaku vzdať,*

*že si prišiel na svet pre nás,*

*tak veľmi si nás miloval.*

*Vzácný Poklad tohto sveta,*

*rozrieš všetko na zemi,*

*priodej nás svojou láskou,*

*by sme boli spasení. Amen.*

### **VIANOCE**

Dnes je módou spochybňovať kresťanské sviatky, Bibliu, základy kresťanstva a históriu. Neraz sa objavujú „dôkazy“ o tom, že kresťanské sviatky nie sú postavené na žiadnych základoch, že napr. Vianoce nahradili rímsky kult Slnka. Skutočnosť, že kresťanské sviatky a cirkevný rok neprišli zo vzduchoprázdna, ale vstúpili do dejín, neznižuje ich hodnotu, ale naopak, potvrdzuje ich autenticitu. Poznávať výklady z Biblie je právo každej kultúry a národa. A tak cirkevný rok svojim pomysleným oblúkom objíma celý svet, až do tej najodľahlejšej časti sveta.



VIANOCE - sviatky, ktoré mení svet.

Ako sa geograficky šírilo kresťanstvo zo svojho ohniska na Blízkom východe do severských krajín, rástol význam a vplyv Vianoc. Práve pod vplyvom severských zemí bolo narodenie Spasiteľa stanovené na pôvodný sviatok zimného slnovratu. Cirkvi šlo o to nahraďiť pohanský kult Slnka vierou v Krista.

Narodil sa Pán Ježiš na Vianoce?

Vieme vlastne, kedy sa Ježiš Kristus v skutočnosti narodil? Nie. Reálny dátum Jeho narodenia nepoznáme a jednoznačne o tom nepíše ani Biblia. Evanjelium podľa Matúša uvádza, že to bolo pred smrťou Herodesa Veľkého, čo bolo v roku 4 pred našim letopočtom, zatiaľ čo Evanjelium podľa Lukáša ho kladie do súvislosti s rímskym sčítaním ľudu, ktoré sa udialo až v roku 6 nášho letopočtu.

Tí, ktorí sú presvedčení, že sa 24. a 25. december slávi preto, že sa práve na prelome týchto dní narodil náš Spasiteľ, budú asi sklamaní. Cirkev si pre sviatky Božieho narodenia vybrala práve populárny zimný slnovrat. Bolo to v r. 354 n.l., keď pápež Liberius vydal uznesenie pre všetkých kresťanov, aby sa predvečer pohanského sviatku zimného slnovratu stal sviatkom oslavy narodenia Človeka, ktorého údelom bolo spasíť ľudstvo.

Bez ohľadu na to, či sa Pán Ježiš narodil v čase zimného slnovratu alebo niektorý iný mesiac a deň v roku, význam Vianoc sa pre kresťanov nemení. Sviatok Jeho narodenia je totiž významným svedectvom o Božej láske. Dôležitejšie ako dátum je to, že Boh nám poslal svojho Syna, aby sa ujal ľudí, zdieľal s nimi ich pozemský život a nakoniec, aby im vo svojej smrti na kríži a

slávnom vzkriesení daroval večný život. Už samotné Ježišovo narodenie poukazuje na to, že Boh opustil slávu neba a vstúpil do reality sveta. Preto my kresťania slávime Vianoce, a preto majú pre nás význam.

*Vesmír sa jasotom, plesaním chveje, plesajte, národy, pejte hymnu Bohu.*

*V slávy jas halí sa nebeský stan, v chválospev anjelov prepukni hrud':*

*v šíry svet vzácna zvesť anjelská znie:*

*za milosť zjavenú, nesmierne mnohú*

*Kristus sa narodil, Spasiteľ, Pán - sláva Ti, Bože náš, vzdávaná buď .*

*Sláva buď Bohu ! Na veky vekov!*

*Pripravila: Milena*

## VIANOCE - ČO O NICH SKUTOČNE VIEME?

Tieto významné sviatky sa opakujú každoročne a spoločne s Veľkou nocou ich považujeme za najvýznamnejšie kresťanské sviatky. Každoročne sa o nich hovorí v médiách, obchodných centrách, ako i kostoloch. V tomto krátkom kvíze si môžete overiť, či viete, čo sa o nich píše v Biblii, ako aj to, či viete, čo znamenajú jednotlivé kresťanské symboly, ako sa slávia Vianoce v ostatných končinách sveta. Skúste nepodvádzať a výsledky na konci tohto príspevku si pozrieť až po snahe zodpovedať jednotlivé otázky.

1. O narodení Pána Ježiša sa píše:

- a) vo všetkých evanjeliách
- b) len v Matúšovom a Lukášo-

vom evanjeliu

c) len v Markovom a Jánovom evanjeliu

2. Koľko bolo mudrcov, ktorí sa prišli pokloniť malému Ježišovi ? (Mt 2,1-12)?

- a) traja
- b) štyria
- c) v Biblii sa číslo neuvádza

3. Ježiš sa narodil v:

- a) Jeruzaleme
- b) Betleheme
- c) Nazarete

4. Ježišovým predkom NEBOL (Mt 1,1-17):

- a) Ezav
- b) Dávid
- c) Óbed

5. V čase Ježišovho narodenia v danej oblasti vládol:

- a) Pilát
- b) Herodes
- c) Kaifáš

6. Meno Immanuel znamená (Mt 1,23):

- a) Pomazaný
- b) Boh s nami
- c) Vykupiteľ

7. Pri obriezke v chráme stretli vdovu, ktorá sa volala (Luk 2,36):

- a) Simona
- b) Anna
- c) Lýdia

8. Kto povedal: „Sláva na výsostiach Bohu ....“ (Luk 2,14):

- a) pastieri
- b) mudrci
- c) anjeli

9. Zachariáš chcel, aby sa jeho syn volal (Luk 1,63):

- a) Zachariáš
- b) Ján
- c) Jozef

10. Pred kráľom, ktorý chcel zabiť Ježiša, ten spoločne s rodičmi uteká do krajiny:

- a) India
- b) Babylom
- c) Egypt

11. Vianočný stromček pochádza z:

- a) nemeckého protestantského prostredia
- b) talianskeho katolíckeho prostredia
- c) americko-indiánskeho prostredia

12. Kedysi sa na stromček vešali len:

- a) ozdoby z vosku
- b) jablká, orechy, ozdoby zo slamy a dreva
- c) farebné stuhy

13. Slovo advent znamená:

- a) príchod
- b) oslava
- c) návrat

14. Pieseň „Tichá noc“ vznikla r. 1818 v:

- a) Švajčiarsku
- b) Rakúsku
- c) Nemecku

15. Prvý adventný veniec bol na dverách sirotinca v Nemecku a počet sviečok bol:

- a) 1 sviečka
- b) 4 sviečky
- c) 24 sviečok

16. Typická kresťanská vianočná farba je:

- a) zelená (život)
- b) fialová (pokánie)
- c) modrá (život)

17. Štedrý deň pravoslávni veriaci oslavujú:

- a) 26. decembra
- b) 1. januára
- c) 6. januára

18. Pečená hus alebo morka s jablkami je typickou štedrou večerou:

- a) v Estónsku
- b) vo Švédsku

- c) v Rusku

19. Na Štedrý deň ráno sa pečie chlieb v tvare jahniatka:

- a) v Holandsku
- b) vo Francúzsku
- c) v Belgicku

20. Deti dostávajú darčeky až na Nový rok:

- a) v Grécku
- b) na Cypre
- c) v Bulharsku

1.B 2.C 3.B 4.A 5.B 6.B 7.B  
8.C 9.B 10.C 11.A 12.B 13.A  
14.B 15.C 16.B 17.C 18.A  
19.C 20. B

## NAJLEPŠÍ TÁBOR NA SVETE!

Na tohtoročný tábor v Červenici som sa veľmi tešila. V sobotu som si pobalila potrebné veci a v noci som už nevedela poriadne ani spať. Do tábora sme prišli v nedeľu poobede. Na dvore nás už v dobrej nálade čakali naši vedúci. Keď dorazili všetky deti, rozdelili nás na izby. Rozlúčili sme sa s rodičmi a dobrodružstvo sa mohlo začať.

Hlavný vedúci Maťo nás rozdelil do súťažných družstiev. Týchto družstiev bolo päť: Jeruzalem-čania, Betánia-čania, Jericho-čania, Galilej-čania a Sychar-čania. Každé z družstiev malo troch vedúcich. Ja som bola v družstve Jeruzalem-čania a našimi vedúcimi boli: Marika, Katka a Mišo. V prvý večer bola pre nás prichystaná opekačka. Najskôr sme si zapievali a potom sme si opiekli chutné klobásky. Večer sme si vybalili veci a išli spať. Každé ráno sme začínali rozcvičkou na dvore. Zbierali sme rybičky, ktoré sme si mohli v bufete vymeniť za sladkú odmenu. Potom sme

mali s vedúcimi stíšenie, pomodlili sme sa a prečítali sme si niečo z Biblie. Po stíšení nás vždy čakali vynikajúce raňajky. Nasledovala lekcija, kde sme si vždy povedali o niektorom z priateľov Pána Ježiša. Rozprávali sme si o Samaritánke, o Lazárovi, o Márii a Marte, o Lukášovi a o Tomášovi. Nadesiatovali sme sa a potom sme už išli von a hrali sme sa rôzne hry. Za umiestnenie sa rozdeľovali body. Medzi jednotlivými súťažami sa samozrejme nezabudlo ani na výborný obed. Po obede sme mali hodinovú siestu, ktorú využil každý, ako chcel. Niektorí si zdriemli, niektorí sa hrali a niektorí si na workshopoch vytvorili krásne veci. Ja som patrila medzi tých, ktorí tvorili. Urobili sme náramky z korálok, uplietli si prívesok, vytvorili pekný obrázok z krepového papiera. To všetko s nami robila Nika. Po sieste sme sa naolovrantovali a išli sa hrať. Po príchode z hier sme sa navečerali. Po večeri sme si zopakovali tému z doobedia. Pred večierkou sme mali stíšenie. Večierku sme mali o 21.00.

V pondelok sme boli v lese a hrali sme hru o najkrajšiu studňu. Doobeda sa súťažilo o krásu studne a popoludní o to, ktorá studňa je najhlbšia.

V utorok sme boli opäť v lese na celodennej túre. Po ceste do lesa boli pripravené stanovišťa, kde sme zbierali papieriky s nápisom Mária alebo Marta. Cieľom hry bolo pozbierať čo najviac týchto papierikov. V tento deň nám tety kuchárky pripravili suchý obed, ktorý sme zjedli v lese. Boli sme sa pozrieť po skupinkách na Lazárovu hrobku.

V stredu bolo zamračené, takže sme ostali len pri chate. Hádzali sme loptičky do daných otvorov v postieľke, hrali sme aj bludisko, stavali sme hrad z toaletných papierov, z kociek

sme stavali vežu, z prepraviek sme stavali dom, čo najrýchlejšie sme mali prevaliť kameň z jedného miesta na druhé, na lyžičke sme prenášali loptičku, mali sme kvíz z rannej témy.

Vo štvrtok doobeda nám prešalo, takže sme súťaže mali vo vnútri. Prenášali sme lentilky z jednej misky do druhej, čo najrýchlejšie sme mali nájsť a priniest veci, ktoré nám povedali, hrali sme sa na rodinku, hrali sme kolky, podľa hmatu sme určovali veci, ktoré boli schované pod dekou. Poobede sa vyjasnilo, tak sme išli na ihrisko. Rozdelili nás na štyri skupiny, a tak sme súťažili. Behali sme s kolíkom, s loptičkou, hádzali sme loptičku do pohára, po dvojiciach sme so zviazanými nohami behali. Hrali sme aj naháňačku. My sme naháňali vedúcich a potom oni nás. V tento večer nás hnali do postele, a my sme nevedeli prečo. Zdalo sa nám to čudné.

Ale v noci sme pochopili. Pripravili si totiž pre nás nočnú hru. Pred polnocou nás zobudili, museli sme sa rýchlo obliecť a išli sme do lesa. V lese bola veľká tma a nemohli sme mať so sebou ani baterky. V lese sme mali za úlohu vzkriesiť Lazára, tak ako to urobil aj Pán Ježiš. Bolo to veľké dobrodružstvo. Keď sme

sa vrátili, tak sme si hovorili, že takéto dobrodružstvo by sme mohli zažívať aj každú noc.

V piatok bolo krásne slnečné ráno. Takže sme sa vybrali do lesa. Stavali sme priehradu. Začalo kropiť. Mysleli sme si, že to rýchlo prejde. Ale namiesto toho začalo poriadne liať. Spustili sme sa ešte na lanovke a utekali sme na chatu. Kým sme vyšli z lesa, slniečko už zase svietilo. Boli sme zablatení až po uši. Na chate sme sa prezliekli a osušili. Poobede nám pripravili vodné hry. Prezliekli sme sa do plaviek a po bruchu sme sa spúšťali na plátne. Hrali sme aj vodnú vybíjanú a vodný volejbal. Bola to zábava. Keďže to bol náš posledný večer, tety kuchárky nám prichystali slávnostnú večeru. Po večeri bolo vyhlásenie výsledkov súťaží za celý týždeň. Naše družstvo vyhralo, takže sme sa veľmi tešili. Dostali sme sladkú odmenu a časopis, z ktorého sa opäť niečo nové dozvieme o Pánovi Ježišovi. V tento deň sme mali večierku o hodinu neskôr.

V sobotu ráno sme sa pred raňajkami pobalili a po raňajkách už po nás prichádzali rodičia.

Tento tábor bol úplne perfektný. Nikdy naň nezabudnem. Ďakujem všetkým vedúcim za super program, za starostlivosť, tetám kuchárkam za super

jedlo. Určite prídem aj nabudúce.

*Nikolka Chvojková (9 rokov)*

Keďže v čase napísania a odoslania článku akosi zlyhala elektronická pošta (alebo moje počítačové zručnosti), článok uverejňujeme až v tomto čísle. Nikolke sa ospravedlňujem.

*Mgr. Erika Domonkošová*

## KREŠŤANSKÝ HUMOR

Malý chlapec hovorí pánovi farárovi:

- Včera som našiel hodinky.
- Ale dúfam, že si si ich nenechal? – Pýta sa s nádejou pán farár.
- Nie, - odpovedá chlapec, - hneď som ich išiel predať, aby som niečo zarobil..

*vybrala*

*Mgr. Erika Domonkošová.*

## BLAHOŽELÁME

V čase pred najkrajšími sviatkami roka si svoje životné jubileá pripomenuli títo členovia nášho cirkevného zboru:

- 6. 10. 1942 – Ladislav Vinc,
- 8. 10. 1952 – Vladimír Strýčko st.,
- 22. 10. 1952 – Mária Némethová,
- 31. 10. 1947 – Jolana Helmečzyová,
- 10. 11. 1952 – Marta Sabová,
- 23. 11. 1947 – Eva Litavská,
- 28. 12. 1952 – Helena Mižáková,
- 30. 12. 1937 – Margita Šipošová.

Všetkým našim oslávencom prajeme, aby prežili úprimnú radosť z toho, že sa v zdraví dožili svojho životného jubilea. Nech vás Pán Boh aj naďalej požehnáva a ochraňuje.

*Vedenie zboru a Redakčná rada.*



## ZBOROVÉ PRÍLEŽITOSTI

### VIANOČNÝ OKRUH

- 23.12.2012 – 17,00
- 24.12.2012 – 15,00
- 25.12.2012 – 8,30 a 17,00 (+ SVP)
- 26.12.2012 – 9,00 a 17,00
- 31.12.2012 – 16,00
- 1.1.2013 – 9,00 a 17,00

### PRAVIDELNÉ BOHOSLUŽBY

- Nedeľa: 9:00 + detská besiedka na FÚ, 17:00, vysluhovanie Svätej Večere Pánovej 8:30
- Streda: 17:00

### BIBLICKÉ HODINY

- Dospelí: štvrtok 16:00
- Mládež: piatok 17:00

### SKÚŠKA SPEVOKOLU Štvrtok: 17:00

### ÚRADNÉ HODINY

- Utorok 9:00 - 13:00
- Streda 9:00 - 13:00
- Štvrtok 14:00 - 18:00
- Piatok 9:00 - 15:00

### VYUČOVANIE NÁBOŽENSTVA počas šk. roka

- Utorok: 13:40 ZŠ Požiarnická
- Utorok: 15:30 ZŠ Belehradská
- Streda: 14:00 ZŠ Laca Novomeského

## TEŠILI SME SA S RADUJÚCIMI SA A PLAKALI SO SMÚTIACIMI

### KRSTY:

- 7.10.2012: Jakub Juhás
- 14.10.2012: Peter Kolcun
- 11.11.2012: Diana Kosturová

### POHREBY:

- 4.10.2012: Štefan Kövér (1929)
- 8.10.2012: Mária Molnárová (1919)
- 10.10.2012: Júlia Molnárová (1927)
- 29.10.2012: Alžbeta Jenčíková (1925)
- 23.11.2012: Irena Ivánová (1935)
- 30.11.2012: Mária Agyagosová (1937)

## MILÍ BRATIA A MILÉ SESTRY, VYUŽITE PRÍLEŽITOSŤ

- Zúčastňovať sa na zborových príležitostiach.
- Navštíviť nás a podeliť sa so svojimi radosťami i strasťami na Farskom úrade.
- Prihlásiť sa do nášho spevokolu.
- Pomôcť pri doprave druhej duchovnej na zborové príležitosti.
- Zakúpiť si náboženskú literatúru na Farskom úrade.
- Vypožičať si náboženskú literatúru z farskej knižnice.
- Prispieť do farskej knižnice knihami, ktoré vlastníte vo viacerých exemplároch, alebo ktoré už nepotrebuje.

## POŽEHNANIE STROMU

*Na Slovensku by sme našli asi málo domácností, kde sa počas Vianoc nerozžiaria svetielka stromčeka. Nie každý síce s jeho symbolikou súhlasí. Sú totiž aj ľudia, ktorí ho považujú za pohanský zvyk a prežitok rôznych modlárskeho kultov.*

*My sa naň dnes skúsme pozrieť ako na zdroj požehnaní: Vianočné stromčeky sú akýmisi tichými poslami príchodu Božieho Syna, ale aj zvolávatelmi členov rodiny pod rodný krov. Ale strom ako taký je tiež veľkým dobrodincom človeka: Dieťaťu dáva kolísku, mŕtvemu truhlu, unavenému posteľ, aby si odpočinul, chráni nás tým, že nám dáva trámy, aby sme si nimi pokryli príbytky. Preváža nás ako loď cez rieky a moria, svojím ovocím nás občerstvuje, dávajúc sa za pokrm ohňu, nás zohrieva.*

*Na strome bol tiež rozhodnutý osud ľudstva. Uprostred raja stál strom, z ktorého Pán Boh zakázal našim prarodičom jesť ovocie, a hrozil im trestom smrti, ak neposlúchnu. Kiež by boli poslúchli a nepriniesli kľatbu svojmu potomstvu vo forme hriechu a smrti.*

*Ale Niektorí iní boli poslušný a neváhal dať sa pribiť na drevo kríža, aby kľatbu zmenil pre nás na požehnanie. Užime si aj v tomto roku pekné chvíle pri vianočných stromčekoch a nezabúdajme na význam stromu pre náš život.*

*Prajem vám, milí bratia a sestry, šťastné Vianoce!*

*Pripravila Mgr. Erika Domonkošová*

## Košický zborový list